

庆祝改革开放40周年

中国“001”号合资企业的故事 ——伍淑清口述忆往

采访伍淑清女士是在2000年的时候，当时的现场格局和气氛别具一格。

她自觉承担的社会责任太重，需要处理的事务太多，需要在一个较宽敞的公共空间同时安排几个谈话区，在几个区域间穿梭往返，用不同的语言，接待不同的谈话对象，讨论不同的话题。

同时，会时常和旁边走过的熟人打招呼。普通话、广东话、英语，自如转换。语速很快，词锋锐利，又带着厚重的涵养。即使谈着中国改革、世界变化的大话题，她也不会忽略掉为客人面前的咖啡续杯、茶杯添水这些细节。家族熏陶，自身修为，合成了伍淑清。既淑，且清。

以下是口述节录。

十一届三中全会以后，中国决定改革开放。新华社香港分社邀请我到内地访问。

1978年12月23日，我第一次到祖国内地。那个时候，要先从香港坐火车到罗湖，到罗湖后，从深圳坐火车到广州，从广州坐飞机到成都，用了一整天时间。我们一行是上午九点出发，辗转几个地方，晚上九点才到成都。

从那一天的切身经历中，我体会到内地交通条件需要改善。

在到广州的火车上，我从广播里听到了邓小平的声音，我记得很清楚，他说：要以经济建设为中心，欢迎外商到中国投资。当时，我是世界贸易中心协会的十六位理事之一，希望为中国的经济发展做点事情。

伍淑清说起的“内地访问”，是当时行政区政府职能的新华社香港分社所邀约。本为邀约伍淑清的父亲伍沾德，因伍老先生当年5月份刚刚到过内地，所以才有了伍淑清初访内地的机会。

我想，中国打开国门之后，会吸引世界各地的企业家到中国投资，



■伍淑清女士协助其父伍沾德首开了中国“001”号合资企业北京航空食品有限公司

航空服务业应该首先发展起来。我的父亲是做食品行业的，也许可以考虑把做食品的经验和中国航空服务业的发展结合起来，和改善内地交通条件结合起来。

1979年，我带队到内地作具体考察，碰到了一个机会。当时，李先念出访菲律宾，我的父母就带了厨师、厨具，一路为李先念做饭。为国家的领导人做饭配餐，证明我们可以在食品制作方面达到比较高的水准。

从菲律宾回来，我们就开始和中国民航总局谈做航空食品的可能。在1979年6月份，一共谈了三次。到了9月，又接着谈。那时，中国刚刚表示要开放，合资企业还没有先例，前途未知，外商心里不是十分有底，觉得跟共产党谈生意风险很大，担心以后被吃掉。这种心理很普遍。

我们分析，从大势上看，中国要发展生产力，尽快缩小与发达国家的差距，就要改革开放，中国民航就要飞国际航班，国际航班上就要有合格的食品。让中国飞机上的餐饮率先走向世界，使它成为打开国门的第一个

此事缘起，和习仲勋有关。1979年，我国一个代表团出访，路过香港。团长习仲勋表示要见见伍沾德先生。见面时，习仲勋说：伍先生，我在广州工作，您到广州来看看，做点生意嘛。伍先生表达了相同的心愿。这才有了这次一年多的协商、谈判。

在这个过程中，沈图把准备和香港一家食品公司合资搞航空食品的事情汇报给了邓小平先生。邓小平就说：你要了解一下，你的合作伙伴不懂得做面包，做出来的面包掉不掉渣。不懂得做面包，做的面包掉渣，就不要谈了。我觉得，邓小平先生考虑问题非常

■张冠生

务实，非常实事求是。对这样的领导人直接关心的事情，我们是有信心的，所以就接着谈这个事情。有一次，从头天晚上十点一直谈到第二天早晨六点，终于把这个项目谈了下来。

当时有四个机构同时和国家民航局谈这个项目，有新加坡航空公司、日本航空公司，还有北欧的FAS，我们以港澳同胞的身份参与谈判，最终争取到了合作机会。

当时刚刚开始开放，公司章程、企业法律等等，都还空白。我们为配合国家开放，就把香港所有的企业章程、公司登记办法收集过来，从英文译成中文，拿到内地，参考使用。

内地对我们的审核相当严格。不光要“懂得做面包”，更重要的是政治上符合要求。1980年3月，沈图局长向邓小平报告，已经调查过伍沾德的背景了，政治上没有问题，也没有经济问题。于是邓小平指示：这个事情赶紧办。

又经过国家有关部门审批，就有了中国的“001”号合资企业。

1980年5月1日，我们和中国民航合资的北京航空食品有限公司正式成立，据说这是中国第一家中外合资企业。5月3日，当时是中国进出口管理委员会副主任的江泽民先生为我们开业剪彩。这个公司的成立和运行，结束了中国民航没有航空配餐企业的历史。

从那个时候起，到现在，已经二十年了（指1980年至2000年——编者注）。要为国家做出国际水平的航空食品，我们是这样想的，也是这样做的。
(下转第3版)

【本期导读】

『教育如何面对一代』



第02版

12月12日，来自多个国家的教育专家聚集一堂，探讨各国在开展未成年人网络素养教育中遇到的问题，寻找贴合本国国情的解决问题途径和方法。

『视觉敏感期的秘密』



第10版

孩子“敏感期”有一个特点，它不是靠有意的促进和引导而来，它是不期而至的。“视觉敏感期”是宝宝出生后的第一个敏感期。

『二月河：我对生活要求很低』



第13版

“这么多年来一直住在这个小院，相对简陋些，甚至有人感觉还是一个农民。但我没有感觉我的生活简陋。每个人的追求不一样，我对生活要求很低，吃饱穿暖又有空调就好。”



又到中风高发季，中西医结合防治脑卒中

曙光医院 俞晓飞

动、肥胖、卒中家族史等。

中医里，脑卒中又称为中风，病因包括年迈体弱、忧思恼怒、饮食不节、痰湿内生、气候骤变等，最终致阴阳失调，气血逆乱，上犯于脑而发病。

由于医学体系不同，中、西医对于脑卒中的认识角度也不相同。在脑卒中急性期、恢复期、后遗症期等不同阶段及卒中预防方面，中西医扮演了不同的角色，因此中西医结合逐渐成为脑卒中治疗的更好选择。

中西医如何预防脑卒中？

脑卒中的预防非常重要。当八种高危因素占三项时，就是脑卒中高危患者，需要到医院进行筛查并进行生活方式乃至药物干预，此阶

段被称为一级预防。如果患者处于低危阶段，生活干预就能发挥良好效果，但如果已经具有明确疾病，如高血压、糖尿病、高脂血症等，则需要使用药物干预。在此阶段除了使用西药，还可以根据患者病因，使用中药辨证治疗，尤其是对于代谢综合征患者，中药配合生活干预有很好的效果。

为了防止脑卒中再次发生所进行的预防被称为二级预防。在此阶段，建议患者三个月到医院随访一次，相关危险因素的药物控制一定要达标。临床研究证实中医活血化瘀方法具有明确的二级预防作用。

值得注意的是，无论是一级预防还是二级预防，都需要患者认识到改变不合理生活方式的重要性。做到清淡饮食、规律运动、戒烟戒酒、合理作息、劳逸结合、心情舒畅。中西医在脑卒中康复中各有哪些方法？

脑卒中患者的康复应该尽早开始。在脑卒中发生后，早期康复训练对患者的神经功能恢复有很好的促进作用。康复过程中，除了实施常规的西医康复技术外，还可以采用中医针灸、推拿、穴位敷贴等方法帮助患者康复。

突发脑卒中，患者及家人应该如何应对？

对于脑卒中高危患者及家人，最重要的就是辨识脑卒中和了解突发脑卒中该如何处理。辨识脑卒中可以采用“120原则”，具体是指：“1”看一张脸，口眼歪斜。“2”查两只胳膊，单侧无力。“0(聆)”听语言，表达困难。而对于突发脑卒中的处理，2017年，上海市发布了《2017版上海市脑卒中急救地图》(简称地图)。根据地图，最短时间就医用药，是迅速改善病情的最有效手段。送医时间越早，患者的恢复情况越好。

中国医药工业信息中心采编

俞晓飞 上海中医药大学附属曙光医院神经内科主任医师